

Отзыв

на автореферат диссертации Шарофзода Маъруфджон Обид «ФИЛОСОФИЯ МЕДИЦИНЫ АБУ БАКРА ЗАКАРИЙА АР-РАЗИ» на соискание ученой степени доктора философии PhD доктора по специальности 6D020100 – философия (6D020102 – история философии)

Диссертационная работа Шарофзода Маъруфджон Обид «ФИЛОСОФИЯ МЕДИЦИНЫ АБУ БАКРА ЗАКАРИЙА АР-РАЗИ» посвящена исследованию актуальных вопросов использования истории философии, в общем, и философии медицины, в частности.

Актуальность работы определяется в критическом изучении широкого объема первоисточников и исследовательских работ по тематике. По мнению автора, «актуален подход к истории и философии медицины как процессу всемирному-историческому в его диалектическом единстве и многообразии, создание целостной картины развития медицинских знаний и деятельности в средних веков». (Автореферат – С. 3.)

Фактически, хотя стандарты и ценности философии медицины сохраняются до сегодняшнего дня, однако их переход в измерение современного периода развития науки и культуры, а также активизации киберпространства ставит перед исследователями и практиками новые вызовы и задачи. Объективное и адекватное исследование новых форм и содержания в философии медицины с применением наследия предыдущих поколений мыслителей и авторов является важной задачей для исследователей, теоретиков и практиков в данной сфере.

Исследование проведено с использованием методологии соответствующей достижению поставленных задач с использованием методов анализа и синтеза, симбиоз исторического, логического и системного подходов. В работе также приводится обобщение и систематизация взглядов классических мыслителей и современных исследователей по предмету исследования. Для правильного истолкования

классических текстов, касающихся проблем философии медицины, в работе был использован огромный объем первоисточников и научно-исследовательских трудов.

Структура диссертации, ее цель, задачи, объект и предмет исследования, а также её новизна не вызывают сомнений и вопросов. В главах работы хорошо воспроизведена история проблемы, ее отражение в работах таджикских и зарубежных исследователей. Название и план диссертации соответствуют ее содержанию, публикации автора, судя по их названиям, содержат основные идеи диссертационного исследования. Следует особо отметить третий параграф первой главы, который посвящен анализу скептического отношения ар-Рази к медицинским взглядам Галена, поскольку именно в нем проявляются качества диссертанта как исследователя-компаративиста и его компетенции в критическом сопоставительном анализе. Также можно положительно оценить тот факт, что во второй главе диссертации, автор пытается связать вопросы, поставленные ар-Рази, с современными проблемами философии медицины, что усиливает практическую значимость рецензируемой работы. Диссертант в своей работе демонстрирует, что владеет мастерством ученого-исследователя, и что способен не только обобщать и компилировать научные факты и концепции, но и выдвигать собственные оригинальные гипотезы, обладающие элементами научной новизны.

Несмотря на положительную оценку работы автора, необходимо отметить некоторые его недостатки:

1. Первые два параграфа в части «**Актуальность темы исследования**», на наш взгляд, являются очень субъективными и идеалистичными по своей сути, что не совсем соответствует принципам объективности и критического анализа, наталкивая читателя на мысль об искусственном морализаторстве. Искусственная привязка актуальности к «глобализационным процессам», кочующая из диссертации в диссертацию,

стала избитым клише, которое мало связано с реальной актуальностью темы. Это не позволило автору выпукло обосновать актуальность.

2. Текст автореферата не лишен стилистических и грамматических погрешностей, в частности при транскрипции и переводе арабских названий и личных имен.

В целом, автореферат диссертации позволяет заключить, что диссертационная работа **Шарофзода Маъруфджон Обид «ФИЛОСОФИЯ МЕДИЦИНЫ АБУ БАКРА ЗАКАРИЙА АР-РАЗИ»** представляет собой законченное исследование, выполненное на высоком уровне, отвечающее требованиям, представляемым к подобного рода работам, а соискатель заслуживает присуждения ему учёной степени **доктора философии PhD** доктора по специальности **6D020100 – философия (6D020102 – история философии)**.

Азизи Рустам Анварзода
заместитель директора Центра
исламоведения при Президенте
Республики Таджикистан,
кандидат философских наук
rustamazizi1986@gmail.com
(+992 37)227-28-85 (рабочий)

J



Подпись Азизи Р.А.
заверено
Нурбеко Ф.Ж
Ведущий специалист
от. коррекц.